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CONTRATO DE PRENDA MERCANTIL SOBRE ACCIONES

CONTRATO DE PRENDA MERCANTIL SOBRE ACCIONES

DE

[(] S.A.

A

[(] S.A.

EN SANTIAGO DE CHILE, a [(] días de [(] de dos mil cuatro, ante mí [(], Notario Público Titular de la [(] Notaría de Santiago, con domicilio en esta ciudad, calle [(], comparecen: don [(], cédula nacional de identidad número [(], en representación según se acreditará de [(], rol único tributario número [(], sociedad anónima legalmente constituida y vigente de conformidad a la ley chilena, ambos domiciliados en [(]; y don [(], cédula nacional de identidad número [(], en representación según se acreditará de [(], rol único tributario número [(], sociedad anónima legalmente constituida y vigente de conformidad a la ley chilena, ambos domiciliados en [(], en conjunto denominadas para los efectos de este contrato como “los Accionistas” o “los Deudores Prendarios”; por una parte; y, por la otra, don [(], cédula nacional de identidad número [(], en representación según se acreditará de [(], rol único tributario número [(], sociedad anónima legalmente constituida y vigente de conformidad a la ley chilena, ambos domiciliados en [(], don [(], cédula nacional de identidad número [(], en representación según se acreditará de [(], rol único tributario número [(], sociedad anónima legalmente constituida y vigente de conformidad a la ley chilena, ambos domiciliados en [(],don [(], cédula nacional de identidad número [(], en representación según se acreditará de [(], rol único tributario número [(], sociedad anónima legalmente constituida y vigente de conformidad a la ley chilena, ambos domiciliados en [(], en adelante también “los Acreedores Prendarios”; los comparecientes mayores de edad, quienes acreditaron su identidad con las cédulas antes citadas y exponen que han convenido en el siguiente contrato de prenda mercantil de acciones, de conformidad al artículo ochocientos trece y siguientes del Código de Comercio: 

Antecedentes

Uno) Los Accionistas son actualmente accionistas de la sociedad anónima cerrada, sujeta a las normas de la sociedades anónimas abiertas, de apoyo al giro bancario, (en adelante indistintamente “la Sociedad” o “el AFT”), constituida por escritura pública de fecha [(], otorgada en la Notaría de [(] de [(], cuyo extracto se encuentra inscrito a fojas [(] número [(] del Registro de Comercio del Conservador de Bienes Raíces de [(] de [(] y fue publicado en el Diario Oficial con fecha [(]. 

Dos) [(] declara que es actualmente dueña única, entre otras, de [(] acciones emitidas por el AFT, según consta del título de acciones número [(] de fecha [(]. Por su parte, [(] declara que es actualmente dueña única, entre otras, de [(] acciones emitidas por el AFT, según consta del título de acciones número [(] de fecha [(]. Las acciones de los Accionistas en la Sociedad, en adelante referidas conjuntamente como las “Acciones”, se encuentran válidamente inscritas a  nombre de cada una de dichas sociedades en el competente Registro de Accionistas de la Sociedad, son nominativas, ordinarias, sin valor nominal, de igual valor y todas de una misma y única serie. 

Tres) Por Resolución Nº 15, de 2004, del Ministerio de Transportes y Telecomunicaciones (en adelante “el Ministerio”), se aprobaron las Bases de  Licitación Pública  del Contrato de Prestación de los Servicios Complementarios de Administración Financiera de los Recursos de Sistema de Transporte Público de Pasajeros de Santiago (en adelante “las Bases de Licitación AFT 2004”). 

Cuatro) Por Resolución Nº [(], de [(], del Ministerio, se aprobó la adjudicación de la Licitación AFT 2004, en favor del Banco [(].

Cinco) Con fecha [(], la Sociedad y el Ministerio celebraron el Contrato de Prestación de los Servicios Complementarios de Administración Financiera de los Recursos del Sistema de Transporte Público de Pasajeros de Santiago (en adelante, “el Contrato AFT”), el que fue aprobado por Resolución Nº [(], de 2005 del Ministerio.

Cláusula 1. OBJETO DEL CONTRATO

Por el presente instrumento, los Accionistas, actuando debidamente representados en la forma indicada en la comparecencia, constituyen a favor de los Acreedores Prendarios, prenda mercantil, de conformidad al artículo ochocientos trece y siguientes del Código de Comercio y en los términos y condiciones que se expresan más adelante, sobre las Acciones de su propiedad individualizadas en la Cláusula 1 de este instrumento, con el objeto de garantizar el cumplimiento fiel, íntegro, efectivo y oportuno de todas y cada una de las obligaciones contraídas por la Sociedad en virtud del Contrato AFT y de los mandatos conferidos por  los  Acreedores Prendarios en su calidad de Proveedores de Servicios de Transportes conforme a lo dispuesto en el citado Contrato AFT, como asimismo en virtud de cualquier otro documento que en el futuro pudiere complementar dicho contrato; y el reembolso, si los hubiere, de todas las costas y gastos, judiciales o extrajudiciales, incluidos honorarios de abogados, si existieren, en que se incurra con ocasión de gestiones o enajenación de esta prenda. 

Cláusula 2. no existencia de gravámenes sobre las acciones prendadas

Los Accionistas se obligan, asimismo, a no constituir un gravamen, enajenar, disponer o celebrar acto o contrato alguno sobre las Acciones que se dan en prenda por este instrumento, sea referido a todas las Acciones o sólo a una parte de ella, sin previa autorización escrita y expresa de los Acreedores Prendarios y en los términos descritos en el presente Contrato. 

Las partes comparecientes declaran que por “gravamen” se entenderá cualesquiera garantías reales o cualquier carga, gravamen, prohibición, condición, derechos en favor de terceros, embargos, impedimento o restricción que pudiere afectar o impedir o limitar el libre uso, goce o disposición de las Acciones.  

Cláusula 3. ENTREGA DE ACCIONES Y ACEPTACIÓN

Las partes comparecientes declaran que los Deudores Prendarios hacen entrega, en este mismo acto a los Acreedores Prendarios, para quienes reciben a su entera conformidad sus representantes indicados en la comparecencia, del título número [(] a favor de [(] y título número [(] a favor de [(], emitidos por la Sociedad a que pertenecen las Acciones prendadas en virtud del presente instrumento. 

Asimismo, don [(], en nombre y representación de los Acreedores Prendarios, acepta la prenda de acciones y prohibición de gravar y enajenar de que da cuenta este instrumento y adquiere para su representada el derecho real de prenda. 

Cláusula 4. EXTENSIÓN DE LA PRENDA

La prenda y las restricciones y prohibiciones constituidas en virtud de este instrumento incluyen y se extienden de pleno derecho a todos los aumentos que reciban las Acciones y comprende, desde luego, sin que la enumeración que sigue implique limitación alguna, las acciones liberadas de pago, derechos preferentes u opciones de cualquier naturaleza, ya sean de suscripción preferente de acciones, de bonos convertibles en acciones o de cualesquiera otros valores que confieran derechos futuros sobre la Sociedad o sobre la entidad que la suceda o reemplace.  Asimismo, en el caso de emisión de nuevas acciones de pago se entenderán afectos los nuevos valores que se emitan a la prenda que por el presente instrumento se constituye. Los Deudores Prendarios facultan a los Acreedores Prendarios en forma irrevocable, por cuenta de quien aceptan sus representantes individualizados en la comparecencia, para requerir de la Sociedad, o de la entidad que la suceda o reemplace, y para retirar y recibir de esta sociedad, los nuevos títulos de acciones u otros valores que puedan emitirse como consecuencia de una emisión de acciones de pago o liberadas de pago o de canje de acciones por la emisión de nuevos títulos por cualquier causa, sin que puedan ser entregados por la Sociedad, o la entidad que la suceda o reemplace, a los Deudores Prendarios, estando obligados los Deudores Prendarios a requerir de inmediato a un Notario Público la notificación del contrato de prenda e inscripción de dicho gravamen sobre estos nuevos títulos en el Registro de Accionistas de la Sociedad, o la entidad que la suceda o reemplace. 

Con respecto a los derechos patrimoniales que correspondan a las Acciones, ellos corresponderán a los Deudores Prendarios, los que podrán cobrar y percibir las distribuciones por las Acciones prendadas que sólo correspondan a dividendos y utilidades correspondientes a utilidades líquidas del último ejercicio anual. Sin perjuicio de lo anterior, en caso de incumplimiento de cualquiera de las obligaciones garantizadas conforme a la Cláusula 2 del presente instrumento, los Acreedores Prendarios podrá requerir de inmediato la ejecución de la prenda que se constituye por este instrumento. El incumplimiento de la Sociedad no requerirá ser acreditado a la sociedad emisora de las Acciones o la que la reemplace o suceda, bastando para ello una notificación escrita del incumplimiento, despachada por medio de Notario a la sociedad emisora de las Acciones o a la sociedad que la reemplace o suceda, con copia a los Deudores Prendarios. Esta última circunstancia no requerirá ser acreditada a la sociedad emisora de las Acciones o a la sociedad que la reemplace o suceda. A contar de la fecha de dicha notificación y con el sólo mérito de la misma, los Acreedores Prendarios podrá requerir a la Sociedad o a la sociedad que la suceda o reemplace, el cobro de los dividendos y utilidades que correspondan al titular de las Acciones  y, para estos efectos, la Sociedad y la sociedad que la suceda o reemplace estarán facultadas para pagar dichas cantidades directamente a los Acreedores Prendarios, liberando desde ya los Deudores Prendarios de toda responsabilidad a la Sociedad como sociedad emisora de las acciones que se otorgan en prenda en virtud de este instrumento, o a la sociedad que la suceda o reemplace, con motivo de estos pagos. 

Cláusula 5. CONSERVACIÓN DE DERECHOS DE LOS DEUDORES PRENDARIOS

Los Deudores Prendarios conservarán el pleno ejercicio del derecho a participar en las Juntas Generales de Accionistas de la Sociedad, o de la sociedad que la suceda o reemplace, con derecho a voz y a voto y el ejercicio de aquellos otros derechos que pudieren corresponderle, distintos de los referidos en la cláusula Quinta precedente. Sin embargo, los Deudores Prendarios para aprobar cualquier reforma de estatutos de la Sociedad, o de la entidad que la suceda o reemplace, que pueda afectar la prenda y prohibición constituidas en virtud de este instrumento, en términos de disminuir de manera relevante el valor de la garantía, requerirá la autorización previa y por escrito de los Acreedores Prendarios, la cual no podrá ser denegada o retrasada sin causa razonable y fundada. 

Cláusula 6. TRANSFORMACIÓN DE LA SOCIEDAD

En el evento de cualesquiera división, fusión o transformación de la sociedad emisora de las Acciones, autorizada previamente y por escrito por los Acreedores Prendarios de la manera prevista en la Cláusula 6 anterior, la prenda y las restricciones y prohibiciones constituidas en virtud de este instrumento se extenderán a la totalidad de las acciones de la o las nuevas sociedades que se formen en virtud de la división o fusión o de las sociedades existentes que subsistan luego de ella o sobre  los derechos o participación que corresponda, según el caso, en la sociedad transformada. Quedan autorizados los Acreedores Prendarios, en forma exclusiva, para retirar, directamente, a través de cualquiera de sus mandatarios, o a través de un Notario Público que lo solicite en su nombre, los títulos accionarios correspondientes en todos los casos precedentes y para requerir la inscripción de esta prenda y prohibición en el o los correspondientes registros de accionistas, renunciando en consecuencia los Deudores Prendarios a requerir dicha entrega para sí o para otra persona. 

Cláusula 7. PRENDA MERCANTIL

La prenda mercantil pactada por este instrumento se constituye en conformidad a lo dispuesto en los artículos ochocientos trece y siguientes del Código de Comercio, y de acuerdo al artículo segundo de éste, y conforme a los artículos dos mil trescientos ochenta y cuatro y siguientes del Código Civil. 

Cláusula 8. DECLARACIÓN DE DOMINIO

Cada uno de los Deudores Prendarios declaran que es el único y exclusivo dueño de las Acciones prendadas, que ellas están debidamente inscritas a su nombre en el Registro de Accionistas de la Sociedad y que todas ellas se encuentran debidamente pagadas, y que los Deudores Prendarios cuentan con las correspondientes autorizaciones y aprobaciones que establece la ley.  Asimismo, los Deudores Prendarios declaran que las Acciones prendadas se encuentran libres de cualesquiera gravámenes, cargas, litigios, prohibiciones de gravar y enajenar y de cualquier restricción, embargo, medida precautoria, acciones resolutorias o derechos preferentes de terceros, salvo la prenda que constituyen por este instrumento a favor de los Acreedores Prendarios y que las Acciones prendadas no se encuentran afectas a opciones, promesas de venta, ventas condicionales o a plazo ni a ningún otro acto o contrato que tienda o que tenga por objeto transferir el dominio de dichas acciones y que no existe impedimento alguno que pueda afectar su libre disposición o la constitución de esta prenda y prohibición de gravar y enajenar.

