

ANEXO 11 

SUBSISTEMA DE CAPTURA DE VIAJES EFECTUADOS

1. INTRODUCCIÓN

El Módulo de Acceso y Carga en las Tarjetas en los Modos de Transportes, corresponde a la implementación del sistema de pago electrónico en Buses y Terminales, cuyo objeto principal es registrar los viajes validados que realizan los usuarios e informar dichos viajes al Módulo Central de Administración del Administrador Financiero, para que posteriormente se pueda realizar centralizadamente la distribución de los recursos provenientes de la prestación de los servicios de transporte a cada Concesionario.

Estos equipamientos y sistemas serán de propiedad del AFT y el Concesionario deberá recibirlos en arriendo.

Para este fin, cada Concesionario deberá:

- Dar las facilidades de acceso y de espacio físico en los Depósitos de Vehículos, en los Terminales de buses (donde sea posible) y en los buses para que el AFT realice las instalaciones necesarias que permitan hacer funcionar el sistema de pagos que debe implementar el Administrador Financiero.

- Facilitar a su personal para que reciba la capacitación necesaria para la operación y cuidados mínimos del equipamiento con el cual operarán.

- Tomar las medidas de seguridad y cuidado necesarias con los equipos en los Buses y en los Terminales, al menos las mismas que toma para su propio equipamiento, de manera de hacerse responsable por la seguridad anti vandalismo del equipamiento del sistema de pagos que el Concesionario tendrá bajo su custodia o el robo de estos elementos.

Adicionalmente, cada Concesionario podrá opcionalmente contar con un sistema central para llevar su propia contabilidad de pasajeros validados en sus Buses.

2. MÓDULO DE ACCESO Y CARGA EN LAS TARJETAS  EN LOS MODOS DE TRANSPORTES

A continuación, se hace una descripción global del Módulo de Acceso y Carga en las Tarjetas en los Modos de Transportes, que es responsabilidad del AFT. Éste es un esquema en el cual se muestra la relación entre los distintos componentes del Módulo de Acceso y Carga en las Tarjetas en los Modos de Transportes.
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En los próximos puntos se describe en forma general cada uno de los componentes, su funcionalidad, sus relaciones y el grado de responsabilidad que recae en el Concesionario.

2.1 Sistema Central del Concesionario

El Sistema Central del Concesionario, es un componente opcional que cada Concesionario podrá incorporar en sus instalaciones, a su costo, con el fin de hacer la contabilidad para su propio control de la cantidad de pasajeros validados que han utilizado su Flota. 

Este sistema podrá recibir desde los Concentradores y/o del Módulo Central de Administración la información del estado de los equipos y la de gestión, así como también la información del uso de las tarjetas sin contacto en sus buses. 

Si el Concesionario decide implementar un Sistema Central del Operador de Transporte deberá hacerse cargo de implementar los sistemas de comunicaciones, que permitan el intercambio de información entre el Módulo Central de Administración del Administrador Financiero y este sistema.

2.2 Concentrador en Terminales de Buses y en la Vía

Con el objetivo de mantener un control local de los equipos instalados en los buses y recolectar y transmitir la información relativa al sistema de acceso electrónico al transporte público de Santiago, el Administrador Financiero instalará en los Depósito de Vehículos, y en los terminales de de buses donde sea factible y en la vía, el equipamiento necesario para permitir realizar dichas funciones. Para lo cual, el Concesionario deberá dar las facilidades de instalación y espacio físico en los Depósito de Vehículos y en aquellos Terminales de buses donde las condiciones lo permitan, para que el Administrador Financiero pueda instalar y explotar dichos componentes durante todo el desarrollo de la concesión.

Dada sus especiales características, la instalación de Concentradores en la Vía por parte del Administrador Financiero, dependerá de disponibilidades técnicas especiales, de espacio físico y de seguridad del equipamiento junto con la justificación de estas instalaciones, de acuerdo al número de recorridos que pasen por los puntos donde estarán estos Concentradores y la forma en la cual se implementen dichos recorridos. En este sentido, el requerimiento para los Concesionarios consiste en que los buses de su Flota, al menos cada 8 horas, deben refrescar la información relacionada con el sistema de pago que porta el Bus, ya sea en un Depósito de Vehículos, Terminales que cuenten con las instalaciones adecuadas o un Concentrador en la Vía.

2.3 Buses

El Concesionario deberá dar las facilidades al Administrador Financiero, o a quien éste designe, para instalar a bordo de los buses el equipamiento necesario que será provisto por el éste, con el fin de registrar y controlar los viajes validados por los usuarios.

El Administrador Financiero instalará y mantendrá el siguiente equipamiento y sistemas en los buses:

· Una Consola con capacidad de emisión electrónica de boletos.

· Un dispositivo recaudador de pago exacto.

· Dos validadores por cada bus de la Flota.

· Un sistema de comunicaciones inalámbrico.

2.3.1 Una Consola 

La Consola es el equipo a bordo del bus que se encarga de integrar y coordinar el funcionamiento de los distintos dispositivos pertenecientes al sistema de acceso electrónico.

Adicionalmente, es la interfaz entre los equipos del sistema de acceso electrónico y el conductor o personal a bordo. Entrega información sobre el estado de los dispositivos de acceso electrónico.

Las funciones principales de la consola son la configuración y recopilación de datos de los Validadores, para su posterior transmisión vía el sistema de comunicaciones a los concentradores y la emisión de boletos electrónicamente. 

La Consola debe permitir el ingreso de datos variables de configuración, entre las que se encuentran, entre otras, la identificación del conductor, individualización del servicio y reportes de inspección.

Para las funciones descritas anteriormente, la Consola contará con un display, una impresora y teclado incorporados.

2.3.2 Un dispositivo recaudador de pago exacto

Este dispositivo debe poder recaudar pago en efectivo por un monto mayor o igual al derecho al viaje, sin dar vuelto, y sin que el conductor tome contacto con el dinero.

Además, este dispositivo debe tener la capacidad de integración con la consola u otros elementos del sistema de pago a bordo, de manera de permitir el registro electrónico de estos pagos y la emisión automática del boleto, para su posterior descarga hacia el sistema de clearing. 

El dinero así recaudado, debe caer en una caja cerrada, con medidas de seguridad que dificulten su acceso o retiro completo desde el Bus.
2.3.3 Validadores

Los Validadores son dispositivos electrónicos que se encargan de autorizar o rechazar cada viaje, en función del saldo disponible en la Tarjeta sin Contacto y/o las condiciones establecidas para viajar para esa tarjeta. 

Cada Validador identificará con señales luminosas y auditivas la validación de tarifas, indicando en forma diferenciada la utilización de tarifas especiales y opcionalmente indicar en forma auditiva y/o lumínica cuando el saldo disponible en la tarjeta no permita realizar un viaje de troncal puro.

2.3.4 Un sistema de comunicaciones Bus - Concentrador

Este sistema de comunicaciones, es el que permite el intercambio de datos entre el Bus y los Concentradores.

2.3.5 Torniquetes

El uso de torniquetes en los buses será opcional, y por lo tanto de cargo de los Concesionarios.
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